

## 开学演讲：播下怎样的种子

思想峰汇

3月,又是开学时。而校长们各具特色的开学演讲自然成为众所瞩目的重头戏。遥想1934年南开的开学典礼,一句铿锵有力的“做主人要独立自主负责任”,激励多少学子“咬定牙根”建设“苦难中国”,今天,我们的校长又在学子心中播下了怎样的种子?

刚才一进校园,过了一个寒假的同学们看到我,都向我问好:“李老师好!”“李校长好!”我感到特别温馨,其中的原因不仅仅是得到了同学们的问候,还因为感受到了同学们的教养。不过,我不得不说的是,也有个别同学见到老师没问好,其实倒也不是这个别同学不尊敬老师,可能他就是没有养成这个习惯。我希望这个别同学也能够养成礼貌的习惯,给每一位老师送去一声问候。

刚才我们全体教师举起右手给同学们宣誓,全校同学也举起右手给老师宣誓。这是一种庄严的互相承诺。我到这所学校做校长近十年了,每个新学期的开学典礼都站在这里给大家讲话,每次都看到师生互相宣誓,互相承诺。但每一次面对庄严举起右手的老师和同学们,我都很感动,很激动。我相信,我们每一位老师和同学,会用每一天的行动去兑现今天的诺言!

刚才大家唱了校歌,校歌里有一句歌词:“大树顶天立地,小草纵情歌唱。”这是比喻,意思是每一个人都要努力做最好的自己。无论是栋梁之才,还是平凡的劳动

这学期上课时间有多长?期中考试前39天,期中考试后43天,可以说是史上最短的一个学期。82天的上课时间,在漫漫人生中,这是极其短暂的。人的一生有多长?如果可以活到83岁,那么大约有30000天的时间。在具体的数字面前,我们原本以为漫长的人生竟是如此的短暂!

虽然我们不太容易延长生命的长度,但是每一个人都可以拓展生命的厚度——让人生精彩而幸福,这就是“延长生命”的思维。

精彩而幸福的人生从何开始,怎样才能体验?深中人当下如何才能做得更好,如何才能创造出“华而又实”的高中生活?要有清晰的“顶层设计”。许多年前,一个年轻人刚参加工作,领导让他去挑选一张桌子,并对他说,“好好挑选,这张桌子可能要陪伴你一生”。年轻人被这句话怔住了,他第一次感觉到人生可能会那样平庸而无趣。他开始在桌前思考人生,设计如何创造自己精彩的未来。这位年轻人就是王石。

在第二次世界大战中的某天,欧洲盟军最高统帅艾森豪威尔在法国的某地乘车返回总部,参加紧急军事会议。在前不着村后不着店的途中,他忽然看到一对法国老夫妇坐在路边,冻得瑟瑟发抖。下车询问得知,原来老夫妇是去巴黎投奔儿子,但是汽车却在半途抛锚了。艾森豪威尔听后,二话没说,立即请他们上车,并且亲自将老夫妇送到巴黎儿子家里,然后才赶回总部。他命令停车,是出于人性中善良的本能。然而,事后得到的情报却让所有的随行人员震撼不已:正是因为艾森豪威尔临时改变行车路线,躲过了德国纳粹的暗杀。

历史学家评论,艾森豪威尔的一个善念躲过了暗杀,否则第二次世界大战的历史将要改写,他以善举救助了别人,他用善

今天所有中小学开学的日子,我们全校师生汇集在一起举行开学典礼。鲜艳的五星红旗、雄壮的国歌声、老师期盼的眼神与熟悉的笑容敦促我们思考:新学期,我们该往哪里去?

我们是小学生,应该沿着学习的台阶,练就本领,一步一步晋级,一步一步走向高级学校,攀登人生成长的阶梯,做一个对社会和他人有意义的人。还记得校园里苏步青爷爷给我们的题词吗?“铺基贵在少年时,攀顶须穷毕生力”。题词告诉我们一个深刻的道理:人在小时候珍惜时间,学好本领,打好基础是最珍贵、最重要的,而想攀登科学的顶峰、事业的顶峰、人生的顶峰,实现自己的梦想



### 努力做最好的自己

□李镇西

我希望,优秀学生的人生道路是这样:每一步脚印都很清晰,每一份工作都很敬业,每天清晨醒来都很憧憬。

者,只要做到了最好的自己,你就是老师最优秀的学生。下面我讲三个学生。

最近,好几家电视台都在热播电视连续剧《平凡的世界》。这是根据路遥的同名长篇小说改编的。这部书非常值得同学们读,希望大家找来读一读。我现在想说的是,这部电视剧的音乐创作者叫胡小鸥,是我在成都市玉林中学时教过的学生。十多年前,各家报纸炒作中国一位青年作曲家

获得一个国际作曲大奖,这是中国人第一次获得这个大奖。这位青年作曲家就是胡小鸥。几年前,我请他给我们学校的校歌谱曲,现在我们每周升旗仪式上的校歌,就是他的作品。毫无疑问,胡小鸥是我最优秀的学生!

但我要说的是,搞音乐当作曲家并不是每一个人都能做到的,是需要天赋的。我还有一个学生,叫刘春华,是我30



### 拓展生命的厚度

□王占宝

虽然我们不太容易延长生命的长度,但是每一个人都可以拓展生命的厚度——让人生精彩而幸福。

今天的开学典礼,在会场的中央,我们也放置了一张课桌和一把椅子,其寓意是希望每一位同学能够在桌前真正思考人生,规划未来。

新浪财经专栏作家吴晓波曾经给他女儿写过一封信,主题是《请把生命浪费在美好的事物上》;诺贝尔奖得主寄语深中学子时,也强调“把你的汗水洒在对你来说最有意义的事情上吧!”。

所以,深中学子应该有清晰的“顶层设

计”。那些大有作为的人,早已将努力的方向锁定于某一个目标,他们头脑清晰,所做的一切都是为了实现这一目标;如果你从来没有将所有的需求集中到一个占有主导地位的梦想上,那么你可能很忙,很焦虑,结果一个也没做好。

观察你的课桌,你的宿舍房间,你的包,你的橱……

观察你的心灵之桌,你的思想,你的行动,你的习惯,你的时间……



### 点亮世界善良的天空

□徐永生

心存善良,书写善良,弘扬善良,才能收获梦想。

良将美好的世界点亮。

2月27日晚,我们共同观看了中央电视台播出的“2014年度感动中国十大人物颁奖典礼”,获奖者都是道德善良的楷模,他们当中有放弃安逸生活坚持在贵州山区

义务支教的退休外交官朱敏才、孙丽娜夫妇;背井离乡、为南水北调工程做出巨大贡献的基层干部赵久富;默默捐款20余年从不留真名,使得“炎黄”成为一座城市精神坐标的普通市民张纪清等,他们以自己的



### 做快乐自主的现代人

□钱澜

“铺基”学本领与为“攀顶”进阶,是同学们需要做好的。

的话,需要一直努力不松懈。我们学校已经培养了92批次懂得这个道理的毕业生,在各自的岗位上,努力学习、努力工

作。所以,“铺基”学本领与为“攀顶”进阶,就是我们每个同学现在所要做好的。同学们,我们明白了努力的方向,

年前“未来班”的一名学生,也是我最自豪的学生。他现在是成都市59路公交车的司机。他为什么令我自豪呢?因为他善良,对每一个顾客都很真诚,服务热情,甚至有乘客宁愿多等一个半小时也要坐他开的车。这样受乘客欢迎的公交车驾驶员,就是我最优秀的学生。所以他和胡小鸥一样,都令我自豪!

还有一个学生,是我们学校毕业的,他是我的侄儿,叫李舒怀。他在学校读书时,成绩并不怎么好,但他朴实善良,有礼貌,后来读了护士学校。记得当时我还鼓励他,说现在中国就缺男护士,你只要努力,以后照样有出息。今年春节,他和我聊天,说他已经开始实习了,一个厂家还决定录用他。也就是说,我侄儿毕业后就可以直接工作了,而且工资还挺高的。我听了之后很有感慨,李舒怀不和别人比,就和自己比,努力做最好的自己。做一个善良的劳动者,同样是我们学校的优秀学生!

由于种种原因,以后同学们的未来有许多条道路,但无论走在哪一条人生道路上,我都希望你们能够做最好的自己。前

“每天七点半,你在做什么?”我们每天要记得起这个“深中之问”。

要学会深度学习。我们可以做一个“在杯中先放入大石块”的实验,结果发现:只有先放大石块放进杯中,才能把细石、沙子和水放进去。这个故事告诉我们,人生,得要事优先。我们也经常提“里宽寸深”式的学习。水面有一里的宽度,但是只有一寸的深度。这是对面面俱到、浅尝辄止、泛泛而谈的学习和研究者的比喻。

建议深中学子应该学会“深度学习”,也叫研究性学习。深度学习是一种主动的、探究式、理解性的学习方式,浅层学习则是一种被动的、机械式、记忆性的学习方式。

我们一直在崇尚从树叶——枝干——根系——感受的深度探究意识;从学科知识——学科思维——学科思想——学科审美的学习方式。立志把“浅塘”挖成“深井”,将兴趣发展为志趣,以专注培养自己的专业。

要有大胸怀、大格局、大气象。在深中,我们已经涌现了一批优秀的校友,比如89届校友腾讯创始人团队;还有2004届校友

实际行动告诉我们,善良就是我们最大的精神财富,只要每个人都存善念、行善举,就能够把世界点亮。

上个学期,学校刚刚完成了办公楼文化墙的建设,我们在二层至五层,分别撰写了“至真”、“至善”、“至美”、“至诚”四块文字牌,其中“至善”中有这样的句子“做人做事要以诚信为本;对待别人要真诚友善、宽容大度,个人应具备与人为善、团结他人、宽容他人的品格。”、“我们向善的目的在于对光明正大的品德的追求和弘扬,要努力使学校人人积小善为大善,从而止于至善”。希望老师和同学们认真学习,真正做到内化于心,外化于行,愿我们大家都是二十九中践行善良的使者,更是二十九中对外闪亮的名片。

美国作家马克·吐温称善良为一种世

天,在新学期第一次教师大会上,我对老师们讲了我心目中优秀学生的5条标准:健壮,善良,正直,睿智,勤劳。我还这样憧憬我的优秀学生的人生道路——

“每一步脚印都很清晰”,就是说他的生活走得很稳当,不摇晃,目标坚定,步伐沉稳。“每一个日子都很充实”,因为是劳动者,他每天都有收获,而不会虚度光阴,也不会精神空虚。“每一份工作都很敬业”,干一行爱一行,无论做什么,都把它做到极致。“每一笔收入都很干净”,都是他劳动所得,智慧所得,汗水所得,合法所得。“每天清晨醒来都很憧憬”,他心态阳光,胸襟敞亮,光明磊落,而不是心理阴暗,老想着算计与坑人,老想着不择手段往上爬。“每天晚上睡下都很香甜”,因为是劳动者,因为善良,因为没做任何亏心事,所以心里踏实,自然睡得香。这样的学生,他的亲人、朋友和他所遇到的所有人,都因他的存在而感到幸福,他自己也因此而获得幸福!

这就是我对同学们未来的期待。(作者系四川省成都市武侯实验中学校长)

刘若鹏,他率领的团队成功研制出“隐形衣”,引起了很大的轰动。

建议深中学子应该从伟大的人物身上学习卓越的品质,并且转化为自己成长的营养。

在广东,我们会看到广州黄花岗七十二烈士陵园正门牌坊有孙中山先生的题字,叫“浩气长存”。黄花岗起义死难的七十二烈士,为了民族的自由和复兴,放弃锦衣玉食,割舍万丈柔情,用自己的生命去敲响苦难深重的古老中国的黎明钟声!

唐吉珂德有一段名言:“我的丰功伟绩,值得浇筑于青铜器上,铭刻于大理石上,镌于木板上,永生长存,等我的这些事迹在世上流传之时,幸福之年代和幸福之世纪亦即将到来……”

建议深中学子要有大胸怀、大格局、大气象,为国家、为人类的文明和进步做出独特的贡献。有大胸怀,才有大未来,所以“我”就变成了“我们”,我们就成了世界。要用你们的奋斗,让世界更精彩;因为世界的精彩,你们的人生更加美好!

(作者系广东省深圳中学校长)

界通用的语言,他说善良可以使盲人“看到”,可以使聋子“听到”。心存善良之人,他们的心滚烫,情火热,可以驱赶寒冷,横扫阴霾。善意产生善行,同善良的人接触,往往智慧得到开启,情操变得高尚,灵魂变得纯洁,胸怀更加宽阔。与善良之人相处,不必设防,心底坦然。

心存善良,书写善良,弘扬善良,才能收获梦想。一个人可以没有让旁人惊羡的姿态,也可以忍受“缺少少银”的日子,但离开了善良,却足以让人生搁浅和褪色,因为善良是生命的黄金。多一些善良,我们就会感受到生活以及生命的美好和幸福。让我们都来播种善良、弘扬善良,共同生活在二十九中全体师生温暖的笑容里,沐浴在二十九中明媚的阳光下,点亮世界善良的天空。

(作者系广西南宁第二十九中学校长)

成为善良热心的暖羊羊,同学之间友好相处,互相帮助,遇事多为他人着想。关爱他人,做一个善良、富有同情心的好孩子。

成为聪明机智的喜羊羊,勇于挑战困难,做时间的主人,抓紧在校的每一分钟,做事讲速度、讲效率、讲质量。做学习的主人,积极开动脑筋,上好每一节课,做好每一次作业。

当然,我们可不能成为好吃懒做的谁啊?——懒洋洋(让学生齐答)。

(作者系江苏省太仓市实验小学校长)